

## 东曲矿运输五队

## 风动手扶混凝土振动整平装置效率高

东曲矿胶轮车大巷巷道宽,硬化难度大,使用传统方法整平路面,不仅费时费力,且整平效果不理想。

为解决这一问题,该矿运输五队研制出风动手扶混凝土振动整平装置,利用槽钢和风枪的收旧复用,将风枪与槽钢打眼用螺丝固定,通过风枪带动槽钢实现振动,底部安装伸缩2寸管用于振动不同厚度的硬化面,槽钢上两侧加工扶手,用于人工手扶抹平,下侧加装宽铁板用于增加振动抹平面积。

该装置的使用有效减轻了职工劳动强度、提高工作效率,并且整平效果好。目前已经使用该装置完成胶轮车大巷3600米至4000米的硬化工作,每班可节省人工6人,施工计划从40天缩减为20天。 ●程辉

## 官地矿工程一队

## 节支降耗从细微入手

今年以来,官地矿工程一队在材料管理、修旧利废以及降低非生产性支出上做足文章,掀起了节能降耗的热潮。

该队对材料管控实行奖罚并重,通过奖励节约、惩罚浪费,调动职工的节约意识。在材料使用上,坚持以旧换新和丢失赔偿制度,对领取物料及时登记入账,领、用、存都做到日清日结,有效避免了材料流失。

进一步完善《废旧物资管理规定》,明确管理责任,强调各班组不准擅自处理废旧物资,进而形成了对废旧物资管理的全方位监督。同时,根据各班组的实际情况,下达废旧物资回收指标,确定废旧物资回收的类别、标准,坚持遵循自己能修复就不上交、能小修就不大修的原则,为职工算经济账,对需要淘汰的设备,归纳至废旧物品仓库进行分类、保管,为节支降耗做好扎实工作。 ●王晓原

(上接1版)经过激烈角逐,官地矿机关内养党支部书记闫琦军获得冠军;屯兰矿准备二队党支部书记徐伟、西曲矿机电二队党支部书记李强获得亚军;东曲矿选煤厂机关党支部书记姬娜、西曲矿安装二队党支部书记白桂平、官地矿社保科机关党支部书记李燕妮获得季军。

山焦西山新闻中心通过电视、网络,对基层党支部书记技术技能“双比武”进行了现场直播,观看人次达11万。

●温洁 刘竞

2021年“山西焦煤杯”第十届全国煤炭行业职业技能竞赛在太原圆满收官。西山煤电镇城底矿员工马黎明获得安全仪器监测工金奖。

马黎明,一名普通的煤矿安全仪器监测工,却已在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩和成就,曾先后荣获三晋技术能手、三晋英才、山西青年五四奖章、山西省特级劳模、山西省五一劳动奖章、全国煤炭工业劳动模范、全国劳动模范、全国向上向善好青年、全国青年岗位能手、煤炭行业技能大师、大国工匠等荣誉称号,并成为享受山西省政府津贴和国务院特殊津贴的行业技能大师。

## 探索精神促进技能成长

2002年,马黎明成了镇城底矿监控队的一名安全仪器监测工。兴趣就是最大的学习动力,这对于喜欢摆弄无线电的他来说,无疑是一件幸运的事。从此他沉下心来,全身心地投入到这项在别人眼里略显枯燥的工作中。每天上班,他细心琢磨各种传感器的结构、性能、工作原理、使用状况,跟师傅学实操、问原理;下班后,他抱着一大堆无线电技术方面的书籍刻苦研读,在知识的海洋中享受着属于自己的快乐。那几年,他累计花费近万元,订阅

了专业杂志,购买了成摞的电子技术书籍,还有数字示波器、电阻电容测量仪、数字万用表等工具,一边学习一边实践,在探索中改进、在摸索中前行、在历练中提升,从井下收集回来的各类报废电子传感器都是他学习实践的宝贝。

由于勤奋好学,他的技术日益精进,对电路元件“一摸准”,对仪器主要参数和技术性能指标“一口清”,对查找和排除故障“一手灵”,监控系统哪里有毛病,他用眼一看、用耳一听、用手一摸,就能“八九不离十”,成为了安全仪器监测工种的“技术大拿”,多次在省市及全煤大赛中摘金夺银。

## 坚强意志可破千难万险

今年“山西焦煤杯”安全仪器监测工竞赛的竞赛内容不同于以往,并不是马黎明最擅长的项目。为了此次比赛,马黎明潜心备战,边实践边探索,边总结边积累。在培训期里,他为自己制定了实践操作练习“三七二一”计划,即割线4根、剥

## 山西省检查组检查西铭矿、东曲矿新生采煤沉陷灾害防范与治理工作

10月29日,山西省发改委二级巡视员栾速带领检查组,先后到西铭矿、东曲矿检查督导新生采煤沉陷灾害防范与治理工作。太原市能源局副局长孙忠国,古交市市委常委、副市长邢武晓,西山煤电副总经理孟毅参加会议。

在西铭矿,检查组听取万柏林区及西铭矿新生采煤沉陷灾害防范与

排查治理工作汇报,实地查看西铭矿沟湾矸石山生态环境治理工程。

在东曲矿,检查组实地查看了南山坡治理工程,听取太原市、古交市、东曲矿新生采煤沉陷灾害防范与排查治理工作汇报。

栾速指出,一要加强思想认识,提高政治站位,以全面铺开、重点关注的工作方式,持之以恒做好

新生采煤沉陷灾害排查治理工作;二要统一思想,提高认识,以绿色发展理念推动采煤沉陷灾害防范治理新技术、新工艺、新材料的推广和使用;三要树立能源利用的循环经济理念,推动企业降耗增效,为实现能耗“双控”工作目标做出积极贡献。

●陈国梁 马二飞 王鹏

## 武乡电厂：开展后勤系统燃气安全专项督查



督查组先后对“两堂一舍”即食堂、澡堂和宿舍等重点安全场所进行了全面的检查。检查范围涵盖食品安全、水电气暖安全、后勤安全等方面。

督查组要求相关人员坚守岗位,严格按照操作规程,落实各项安全制度和措施,有效防范和坚决遏制各类事故发生;对督查发现的问题,要认真整改落实,做到不留一丝风险,不留一丝隐患。

通过这次安全专项督查,有效排除了安全隐患,进一步提高了职工的安全意识,为“保供”期间武乡电厂安全生产有充运行提供了坚强保障。

●滑凯乐

为认真贯彻落实山西焦煤《关于加强后勤系统燃气安全使用的通知》文件要求,10月27日,武乡电厂组成专项督查

组,对公司所属的检修公司、外包单位全鑫公司以及本部食堂、宿舍进行专项安全督查。

## 坚持严细工作 抓好百日安全

## 有追求才能技高一筹

——记全煤技能竞赛安全仪器监测工金奖获得者马黎明

●刘文芯

业职业技能竞赛安全仪器监测工金奖。

感恩永远是成功的动力

经历了5个多月的培训,参加完第十届全国煤炭行业职业技能大赛的马黎明学到了很多,也收获了很多。他说:“回想自己从2007年第一次参赛到如今,大大小小的比赛已参加30余次,每一次的比赛都是历练。我始终坚信以一颗匠心踏实学习,把热爱的事努力做到极致,把时间花在哪里,成长就在哪里。荣誉的取得离不开镇城底矿、西山煤电和山西焦煤各级领导的重视和栽培,很感谢为我默默付出和提供帮助的人,使我在技能比赛中不断进步和成长,收获了我人生中又一枚重要的奖牌,为自己的职业技能竞赛又一次画上了圆满的句号。”

马黎明是平凡岗位上普通职工到技能人才的真实写照,身处奋斗年代的我们,不论身处何处,在何种岗位,每个人都是攀登者,只要肯努力,坚持梦想,不断向上,终能登顶。

冠军风采